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九年级数学上册

一元二次方程及其解法
【思路点拨】

①根据方程特点，采用因式分解法解答．

②根据方程的系数特点，应准确确定各个项系数，利用求根公式求得．

③可以先移项，然后利用配方法解答．
④利用直接开平方法解答；

⑤移项整理，利用换元法求得未知数的解即可．

⑥利用换元法解答．

【典例】
①x2+（√3+√2）x+√60（因式分解法）；
解：x2+（√3+√2）x+√6=0，

（x+√2）（x+√3）＝0，

∴x+√2=0或x+√3=0，

∴x1=-√2，x2=-√3；
②5x2+2x﹣1＝0（公式法）；

解：5x2+2x﹣1＝0，

 a＝5，b＝2，c＝﹣1，

Δ＝b2﹣4ac＝4+20＝24，

x=-2±√24/2×5=-2±2√6/10=-1±√6/5，

所以x1=-1+√6/5，x2=-1-√6/5；
③y2+6y+2＝0（配方法）；

解：y2+6y+2＝0，

y2+6y＝﹣2，

y2+6y+9＝﹣2+9，即（y+3）2＝7，

∴y+3=±√7，

∴y1＝﹣3+√7，y2＝﹣3-√7；
④9（x﹣2）2＝121（x+1）2（直接开平方法）；

解：9（x﹣2）2＝121（x+1）2，

3（x﹣2）＝±11（x+1），

∴3（x﹣2）＝11（x+1）或3（x﹣2）＝﹣11（x+1），

∴x1＝-17/8，x2＝-5/14；
⑤（x+1/x²）-（2x²/x+1）=1（换元法）；

解：（x+1/x²）-（2x²/x+1）-1=0
设y=x+1/x²，则原方程为y-2/y-1＝0，

y2﹣y﹣2＝0，

解得：y＝﹣1，或y＝2，

当y＝﹣1，x+1/x²＝-1，此方程无解；

当y＝2，x+1/x²＝2，解得：x1＝1，x2＝-1/2，

经检验，x1＝1，x2＝-1/2是原分式方程的解，

所以原方程的解为x1＝1，x2＝-1/2；
⑥（x2﹣x）2﹣5（x2﹣x）+6＝0（适当方法）．

解：（x2﹣x）2﹣5（x2﹣x）+6＝0，

设y＝x2﹣x，

则原方程为y2﹣5y+6＝0，解得：y＝3，或y＝2，
当y＝3，x2﹣x＝3，x1＝1+√13/2，x2＝1-√13/2；

当y＝2，x2﹣x＝2，解得：x3＝2，x4＝﹣1；

所以原方程的解为:

x1＝1+√13/2，x2＝1-√13/2，x3＝2，x4＝﹣1；
【典例】
【一】下列方程中，一定是一元二次方程的是（ A ）

①3x2+7＝0：②ax2+bx+c＝0；③（x﹣2）（x+5）＝x2﹣1；④3x-1/x=0．

A．①
  B．①②
  C．①②③
  D．①②③④
【思路点拨】
根据一元二次方程的定义判断即可，只含有一个未知数，并且未知数的最高次数是2的整式方程叫一元二次方程．

【解题过程】

解：①3x2+7＝0一定是一元二次方程；

②ax2+bx+c＝0，当a＝0时不是一元二次方程；

③（x﹣2）（x+5）＝x2﹣1整理得，

3x﹣9＝0，是一元一次方程；

④3x1/x=0是分式方程；
【二】x＝﹣1是一元二次方程（a+4）x2+4x﹣a2＝0的一个根，则a的值是（ D ）

A．﹣1     B．0     C．1     D．0或1

【思路点拨】
把x＝﹣1代入一元二次方程（a+4）x2+4x﹣a2＝0得a+4﹣4﹣a2＝0，然后给解关于a的方程，最后利用一元二次方程的定义确定满足条件的a的值．

【解题过程】
解：把x＝﹣1代入一元二次方程（a+4）x2+4x﹣a2＝0得a+4﹣4﹣a2＝0，解得a1＝0，a2＝1，

因为a+4≠0，所以a的值为0或1；
【三】已知（x2+y2）2﹣y2＝x2+6，则x2+y2的值是（ B ）

A．﹣2     B．3     C．﹣2或3     D．﹣3或2

【思路点拨】
设x2+y2＝m，方程变形后用求根公式求解，再根据x2+y2≥0，这个条件确定最后结果．

【解题过程】
解：∵（x2+y2）2﹣y2＝x2+6，
∴（x2+y2）2﹣（x2+y2）＝6，

设x2+y2＝m，原方程化为：m2﹣m﹣6＝0，

解得m1＝3，m2＝﹣2，

∵x2+y2≥0，∴x2+y2＝3；
【四】下列各数中，适合方程a3+a2＝3a+3的一个近似值（精确到0.1）是（ C ）

A．1.5
B．1.6
C．1.7
D．1.8

【思路点拨】
先将方程进行因式分解，在估算其一个近似值，从而求解．
【解题过程】
解：原方程移项得，a3+a2﹣3a﹣3＝0，

∴（a3+a2）﹣（3a+3）＝0，

∴a2（a+1）﹣3（a+1）＝0，

⇒（a+1）（a+√3）（a-√3）＝0，

∴a1＝﹣1，a2=-√3，a3=√3；

又∵√3≈1.732，=-√3
∴精确到0.1的近似值是1.7；
【五】方程（2x+1）（x﹣3）＝x2﹣1化为一般形式为x2﹣5x﹣2＝0，二次项系数、一次项系数、常数项的和为﹣6．
【思路点拨】
方程整理为一般形式后，求出二次项系数、一次项系数、常数项的和即可．

【解题过程】
解：方程整理得：x2﹣5x﹣2＝0，

∴二次项系数为1，一次项系数为﹣5，常数项为﹣2，

则1﹣5﹣2＝﹣6；
【六】已知关于x的一元二次方程1/2022（y2+1）+3＝2（y2+1）+b的两个根为1和3，那么关于y的一元二次方程1/2022（y2+1）+3＝2（y2+1）+b的解y＝0或﹣2√2或2√2．

【思路点拨】
根据关于x的一元二次方程1/2022x2+3=2x2+b的两个根为1和3，可得y2+1＝x2＝1和9，于是得到结论．

【解题过程】
解：∵关于x的一元二次方程1/2022x2+3=2x2+b的两个根为1和3，

∴关于y的一元二次方程1/2022（y2+1）+3＝2（y2+1）+b

可得y2+1＝x2＝1或9，
解得y＝0或﹣2√2或2√2；
【七】解方程：（x+3）2﹣25＝0．

【思路点拨】
先把方程变形为解（x+3）2＝25，然后利用直接开平方法解方程．
【解题过程】
解：（x+3）2＝25，x+3＝±5，

∴x1＝2，x2＝﹣8；
【八】解方程：9（x﹣1）2＝16（x+2）2．

【思路点拨】
两边直接开平方可得3（x﹣1）＝±4（x+2），再求出每个一元一次方程的解即可．

【解题过程】
解：两边直接开平方，得：3（x﹣1）＝±4（x+2），

即3x﹣3＝4x+8或3x﹣3＝﹣4x﹣8，

解得：x＝﹣11或x=-5/7；
【九】解方程：x（x+1）﹣x＝1．

【思路点拨】
先移项，再将左边利用提公因式法因式分解，继而可得两个关于x的一元一次方程，分别求解即可得出答案．

【解题过程】
解：∵x（x+1）﹣x＝1，

∴x（x+1）﹣（x+1）＝0，则（x+1）（x﹣1）＝0，

∴x+1＝0或x﹣1＝0，

解得x1＝1，x2＝﹣1；
【十】解方程：5x2﹣4x﹣12＝0．

【思路点拨】
利用因式分解法把方程转化为5x+6＝0或x﹣2＝0，然后解两个一次方程即可．

【解题过程】
解：（5x+6）（x﹣2）＝0，

5x+6＝0或x﹣2＝0，∴x1＝-6/5，x2＝2；
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【思路点拨】

①根据方程特点，采用因式分解法解答．

②根据方程的系数特点，应准确确定各个项系数，利用求根公式求得．

③可以先移项，然后利用配方法解答．
④利用直接开平方法解答；

⑤移项整理，利用换元法求得未知数的解即可．

⑥利用换元法解答．

【典例】
①x2+（√3+√2）x+√60（因式分解法）；
解：x2+（√3+√2）x+√6=0，

（x+√2）（x+√3）＝0，

∴x+√2=0或x+√3=0，

∴x1=-√2，x2=-√3；
②5x2+2x﹣1＝0（公式法）；

解：5x2+2x﹣1＝0，

 a＝5，b＝2，c＝﹣1，

Δ＝b2﹣4ac＝4+20＝24，

x=-2±√24/2×5=-2±2√6/10=-1±√6/5，

所以x1=-1+√6/5，x2=-1-√6/5；
③y2+6y+2＝0（配方法）；

解：y2+6y+2＝0，

y2+6y＝﹣2，

y2+6y+9＝﹣2+9，即（y+3）2＝7，

∴y+3=±√7，

∴y1＝﹣3+√7，y2＝﹣3-√7；
④9（x﹣2）2＝121（x+1）2（直接开平方法）；

解：9（x﹣2）2＝121（x+1）2，

3（x﹣2）＝±11（x+1），

∴3（x﹣2）＝11（x+1）或3（x﹣2）＝﹣11（x+1），

∴x1＝-17/8，x2＝-5/14；
⑤（x+1/x²）-（2x²/x+1）=1（换元法）；

解：（x+1/x²）-（2x²/x+1）-1=0
设y=x+1/x²，则原方程为y-2/y-1＝0，

y2﹣y﹣2＝0，

解得：y＝﹣1，或y＝2，

当y＝﹣1，x+1/x²＝-1，此方程无解；

当y＝2，x+1/x²＝2，解得：x1＝1，x2＝-1/2，

经检验，x1＝1，x2＝-1/2是原分式方程的解，

所以原方程的解为x1＝1，x2＝-1/2；
⑥（x2﹣x）2﹣5（x2﹣x）+6＝0（适当方法）．

解：（x2﹣x）2﹣5（x2﹣x）+6＝0，

设y＝x2﹣x，

则原方程为y2﹣5y+6＝0，解得：y＝3，或y＝2，
当y＝3，x2﹣x＝3，x1＝1+√13/2，x2＝1-√13/2；

当y＝2，x2﹣x＝2，解得：x3＝2，x4＝﹣1；

所以原方程的解为:

x1＝1+√13/2，x2＝1-√13/2，x3＝2，x4＝﹣1；
【典例】
【一】下列方程中，一定是一元二次方程的是（ A ）

①3x2+7＝0：②ax2+bx+c＝0；③（x﹣2）（x+5）＝x2﹣1；④3x-1/x=0．

A．①
  B．①②
  C．①②③
  D．①②③④
【思路点拨】
根据一元二次方程的定义判断即可，只含有一个未知数，并且未知数的最高次数是2的整式方程叫一元二次方程．

【解题过程】

解：①3x2+7＝0一定是一元二次方程；

②ax2+bx+c＝0，当a＝0时不是一元二次方程；

③（x﹣2）（x+5）＝x2﹣1整理得，

3x﹣9＝0，是一元一次方程；

④3x1/x=0是分式方程；
【二】x＝﹣1是一元二次方程（a+4）x2+4x﹣a2＝0的一个根，则a的值是（ D ）

A．﹣1     B．0     C．1     D．0或1

【思路点拨】
把x＝﹣1代入一元二次方程（a+4）x2+4x﹣a2＝0得a+4﹣4﹣a2＝0，然后给解关于a的方程，最后利用一元二次方程的定义确定满足条件的a的值．

【解题过程】
解：把x＝﹣1代入一元二次方程（a+4）x2+4x﹣a2＝0得a+4﹣4﹣a2＝0，解得a1＝0，a2＝1，

因为a+4≠0，所以a的值为0或1；
【三】已知（x2+y2）2﹣y2＝x2+6，则x2+y2的值是（ B ）

A．﹣2     B．3     C．﹣2或3     D．﹣3或2

【思路点拨】
设x2+y2＝m，方程变形后用求根公式求解，再根据x2+y2≥0，这个条件确定最后结果．

【解题过程】
解：∵（x2+y2）2﹣y2＝x2+6，
∴（x2+y2）2﹣（x2+y2）＝6，

设x2+y2＝m，原方程化为：m2﹣m﹣6＝0，

解得m1＝3，m2＝﹣2，

∵x2+y2≥0，∴x2+y2＝3；
【四】下列各数中，适合方程a3+a2＝3a+3的一个近似值（精确到0.1）是（ C ）

A．1.5
B．1.6
C．1.7
D．1.8

【思路点拨】
先将方程进行因式分解，在估算其一个近似值，从而求解．
【解题过程】
解：原方程移项得，a3+a2﹣3a﹣3＝0，

∴（a3+a2）﹣（3a+3）＝0，

∴a2（a+1）﹣3（a+1）＝0，

⇒（a+1）（a+√3）（a-√3）＝0，

∴a1＝﹣1，a2=-√3，a3=√3；

又∵√3≈1.732，=-√3
∴精确到0.1的近似值是1.7；
【五】方程（2x+1）（x﹣3）＝x2﹣1化为一般形式为x2﹣5x﹣2＝0，二次项系数、一次项系数、常数项的和为﹣6．
【思路点拨】
方程整理为一般形式后，求出二次项系数、一次项系数、常数项的和即可．

【解题过程】
解：方程整理得：x2﹣5x﹣2＝0，

∴二次项系数为1，一次项系数为﹣5，常数项为﹣2，

则1﹣5﹣2＝﹣6；
【六】已知关于x的一元二次方程1/2022（y2+1）+3＝2（y2+1）+b的两个根为1和3，那么关于y的一元二次方程1/2022（y2+1）+3＝2（y2+1）+b的解y＝0或﹣2√2或2√2．

【思路点拨】
根据关于x的一元二次方程1/2022x2+3=2x2+b的两个根为1和3，可得y2+1＝x2＝1和9，于是得到结论．

【解题过程】
解：∵关于x的一元二次方程1/2022x2+3=2x2+b的两个根为1和3，

∴关于y的一元二次方程1/2022（y2+1）+3＝2（y2+1）+b

可得y2+1＝x2＝1或9，
解得y＝0或﹣2√2或2√2；
【七】解方程：（x+3）2﹣25＝0．

【思路点拨】
先把方程变形为解（x+3）2＝25，然后利用直接开平方法解方程．
【解题过程】
解：（x+3）2＝25，x+3＝±5，

∴x1＝2，x2＝﹣8；
【八】解方程：9（x﹣1）2＝16（x+2）2．

【思路点拨】
两边直接开平方可得3（x﹣1）＝±4（x+2），再求出每个一元一次方程的解即可．

【解题过程】
解：两边直接开平方，得：3（x﹣1）＝±4（x+2），

即3x﹣3＝4x+8或3x﹣3＝﹣4x﹣8，

解得：x＝﹣11或x=-5/7；
【九】解方程：x（x+1）﹣x＝1．

【思路点拨】
先移项，再将左边利用提公因式法因式分解，继而可得两个关于x的一元一次方程，分别求解即可得出答案．

【解题过程】
解：∵x（x+1）﹣x＝1，

∴x（x+1）﹣（x+1）＝0，则（x+1）（x﹣1）＝0，

∴x+1＝0或x﹣1＝0，

解得x1＝1，x2＝﹣1；
【十】解方程：5x2﹣4x﹣12＝0．

【思路点拨】
利用因式分解法把方程转化为5x+6＝0或x﹣2＝0，然后解两个一次方程即可．

【解题过程】
解：（5x+6）（x﹣2）＝0，

5x+6＝0或x﹣2＝0，∴x1＝-6/5，x2＝2；
